

编辑 张莹 审读 舰博

电话:2303012 E-mail:zhangyinglwm@sina.com



## 我家的变化

■张伟业(睢阳区)

我们伟大的祖国，经过六十年的风风雨雨，逐渐变得富庶强盛了，它像一棵参天的大树，巍然屹立在世界的东方。我们家也和伟大的祖国一样，历经磨难，终于过上了小康生活。我家的几次变迁无不显示出祖国翻天覆地的变化。

在老百姓眼里，最大的变化莫过于衣食住行了。过去，人们对生活的贫困常用“房无一间，地无一垄，食不果腹，衣不遮体”来形容，我们家又何尝不是这样呢？的确，我们这一代人和共和国一样，经过了太多的磨难，分外珍惜这来之不易的美好生活，每每想起，我总是抑制不住对祖国的敬爱和赞美之情。

在1958年以前，我家具体搬了几次我已记不太清了，只记得经常搬家，那时家也好搬，借一辆架子车，用不两趟就搬完了。穿的更不用说，直到我上初中，仍没穿上一件像样的衣服。那时全家吃的是政府发的糠谷面救济粮，嚼在嘴里像沙子。那年月，岂是一个“苦”字了得！

直到1959年，我家才算真正找到一个长久落脚的地方，还是租住别人的老房。后来，这处房子归公，经过拆迁改造，由三间东屋变成了两间北屋，此后逐步添置了一些家具，生活才算稳定下来。随着生活的好转，我们先后用布票兑换了一台缝纫机、一辆自行车和一台半导体收音机，家里才算有了“新式装备”。我们在这里一住就是二十年，虽然清苦，但还是对未来的生活充满了希望。

1979年，改革开放的春风吹遍祖国大地。经济改革、自主创业、发家致富成为当时的主流，人民的生活逐步得到改善。孩子也长大了，我家又在两间北屋的基础上，靠着西山墙搭建了一间卧室，又盖了一间厨房，虽然低矮简陋，但总算住得宽松了。在这里，我们一住又是二十年。这二十年里我们添置了电风扇、洗衣机、电视机、录音机、冰箱，1995年安装了电话，总之，当时社会上有的我家也应有尽有了。电视机也由小到大，由黑白到彩色，先后更换了三次，日子开始过得有滋有味了。

2001年，随着国家的富民政策和安居工程建设，我家终于告别了久居的老屋，搬进了宽敞明亮的三室一厅新居。在这里，新式家具一应俱全，我还拥有了自己的书房，满满三个大书柜占了大半个房间，中外名著集于一室，甚为雅致。2007年春，我又添置了一台电脑，完全进入了现代化。不仅如此，孩子们也都有了自己温馨的小家，每到周末相聚，总是笑声朗朗，其乐融融。

回首变迁思往事，今昔对比两重天。我家六十年来的变化，正是祖国变化的缩影。从我家的变化可以看出：祖国在前进，社会在发展，人民的生活越来越美好……

从年龄上分类，成年鹤鹑叫“白堂”、“跳枝”，幼鸟叫“早秋”、“雏子”。从特征上分类，有“红胡子”、“白胡子”、“杂胡子”，也叫“红吉海”、“白吉海”、“翻海”。翅上有一根白翎的叫“单剑”，翅上有两根白翎的叫“双剑”。“九盏灯”指的是鹤鹑的八个爪和嘴尖皆为黑色，“脑后玉”指的是鹤鹑的后脑勺上有一根白毛。另外还有叫“红眼”、“灰眼”、“豆青眼”的，是根据眼睛的颜色命名的。从长相上分，最漂亮的鹤鹑要数“绿眼红胡子”。行谚云：“绿眼红胡子，不咬值个牛犊子。”说的就是这类鹤鹑好看，即使不咬，也值钱。咬，也是行话，指鹤鹑咬架，也叫斗鹤鹑。鹤鹑天性好斗，为争一粒谷能斗得不可开交。鹤鹑又是淫性鸟，雄鸟为争与雌鸟的交配权更会斗个你死我活。庄稼人养鹤鹑的最终目的就是斗鹤鹑。眼下农村人经常使用的口语大都是借用斗鹤鹑的行话。像老子斥责不听话的儿子时，常说：“再犟嘴，揍得叫你窜圈！”这“窜圈”二字就是斗鹤鹑的行话，是指斗败的鹤鹑随着斗圈逃跑的惨状。这方面的例子不胜枚举，可见斗鹤鹑在乡下是多么深入人心。

扯到斗鹤鹑的话题，听高手说起来，那里

人间有爱 &gt;&gt;&gt;

■王士敏(市直)

## 招手引路的老人

我们惴惴不安地坐在小轿车上，驱车数百里来到泉城。本想先联系好住宿，不成，价格昂贵，条件一般，便想先游览几个景点后再住宿。

停车时，一位面容清瘦的老人来收停车费。我递过去十元钱，老人撕了一张两元钱的单子。停车费还多呢，我想。老人说：“停在这，先游五龙潭，再游趵突泉、大明湖，傍晚六点半前回来就行。”我们木然地听着，不搭话。紧接着，大家尽兴地去游览，也算大饱了眼福。游五龙潭时见一帮老人争着接泉水，一个个白色的塑料桶盛满了清澈透明的水。我问：“接这水干嘛？”老人们答道：“这水洁净，健身养颜。”

我们回到停车点时已是晚霞散尽的时分。泊车位只有我们的白色桑塔纳孤独地停着，上车，发动。收停车费的老人怕早已走开了，我想。非也！那老人又凑过来说：“初次来济南吧？你们一直不回来，我一直不敢离开。”我抬腕看看表，有些歉意，问：“加收停车费吗？”老人答：“不加收，我怕车丢了，还怕你们天晚找不到地方住。”“真的还没有找到住的地

方，这里有合适的住处吗？”我问。他答：“有，我领你们去，价格便宜，双人间，三十元一个床位。”我们很庆幸，便挤挤让出一个座位，招呼老人上车。“不坐车了，我有自行车。”老人说着就去推车。老人骑上自行车，慢慢地走，到拐弯处还伸出胳膊打着手势，我想，这么热情，肯定是想收回扣的。

我们对房间还比较满意，在总台订床位时，满面春风的服务小姐却笑盈盈地说每个床位五十元。我们愤然离开。那老人见状忙询问详情，而后找服务小姐讨价还价。“老先生，房间都装修了，条件好多了，价格早提上去了。”“那不行，也不能提高，我找你们总经理去。”服务小姐拦住他，而后达成妥协，四十元。我们基本满意。老人走了，我们并没见他领什么回扣。

东方一抹红霞辉映在泉城时，我们吃过宾馆的免费早餐，驱车准备离开，又见到那看车的老人。他骑着自行车带着两桶清澈的泉水，见到我们的车，停下主动同我们说话：“休息得还满意吧？”“满意。”“我们这些老年人尝够了出门在外的苦，被人骗过，也骗过人，现在是积德行善的时候了。”

至情至悟 &gt;&gt;&gt;

## 放爱一条生路

■冯红英(郑州)

在感情的道路上，人们都希望自己爱情能够天长地久，都梦想可以和相爱的人厮守一生。可是当现实遭遇无奈，当感情历经磨难，当希望的红云变成了灰色，一切的爱，爱的一切，还有继续下去的理由吗？

在爱的世界里，从来就没有谁对谁错，更没有公平而言，不是你付出多少就能得到多少，不是你倾其所有对方就会感激不尽。爱情像一把沙子，你把它攥得越紧，它就越容易从你的指缝里滑落。有多少痴情男女，他们轰轰烈烈地爱着，在爱的王国里享受着那如醉如痴的幸福，却忘了去把握爱的尺度。直至有一天爱之火燃尽时，才恍然大悟，为什么不早一点放爱一条生路，给爱一点自由的空间呢？

试想，一个人在孤寂的旅途中猛然看到一只漂亮的小鸟，于是满怀欣喜，想尽各种办法将小鸟留在身边，给它做最精美的鸟笼，让它享受最美味的午餐。殊不知，小鸟的眼神一天比一天忧愁。

伤，生命力也逐渐衰弱。爱鸟之人通过观察鸟痴望天空的眼神，明白了一切。他终于打开鸟笼，将鸟放飞到本该属于它的世界！

爱，不是自私的占有，如果放手能够让所爱的人找到幸福，另绽光芒，那么又何必自己一厢情愿呢？

放爱一条生路，给自己也给对方一个自由的空间。当爱到不能去爱时，当爱到力所不能及时，固守当初的承诺于人于己都是一种残忍的伤害！

放爱一条生路，也许你的心会很疼，也许你还对他心存幻想，但是不要忘记长痛不如短痛，直面现实，放弃已经不属于你的，才会有希望去迎接新的明天！

放爱一条生路，给曾经的爱留一点美好的回忆，不要等到彼此心生怨恨、伤痕累累时才伤心无奈地离开！

放爱一条生路，要放得心甘情愿，做不到洒脱，至少应该坦然。

放爱一条生路，多年以后你会发现自己当初是何其果断与勇敢！

【长篇连载】

## 乡村品质

●高奇波



边的学问就更大了，他会告诉你啥样的鹤鹑好斗又能斗，啥样的鹤鹑不好斗又不能斗。他还会告诉你鹤鹑斗志高不高，关键在把，把好了，不上谱的鹤鹑照样能斗，把不好，即使是天性最凶的“老虎带金翎”也咬不上几十嘴就窜圈了。鹤鹑的通常办法是用拇指和食指夹住头，中指和无名指夹住双腿，使其伸直，背上两三天，一般的鹤鹑也就把发呱(行话：鹤鹑在手里也能发出“呱呱”的叫声谓之发呱，表明已有斗志)了，开始认食了。是“白堂”的，就给它洗热水澡，洗一次，它身上的肥膘(脂肪)就脱一层，这样做的目的是为了斗架时减轻它的疼痛。怎样洗也有讲究，“红胡子”要用

茶叶水洗，越洗胡子越红，“白胡子”要用白萝卜水洗，越洗越亮。洗过后，用棉布把鸟裹住，揣到怀里暖，一直把它暖干，哪点照顾不好让它感冒或脱膛(行话：指鸟拉稀屎)了，这鸟就算毁了。是“早秋”的，不但不能洗，还得让它勤吃多吃，育肥。发呱了，认食了，该瘦的瘦该肥的肥了，见生人也不再害怕了，中了，这鹤鹑算出来了，至于把得好不好，值不值钱，放进斗圈里给人家好斗的鹤鹑一过招就知道了。一进圈没咬几嘴就柳毛(行话：指没斗志)了，这鸟就一文不值，如果能咬上四五十嘴，这鹤鹑能值个七八十块，要是咬过百嘴而不败，鸟身上又有上面所说的如花呀剑呀灯呀翎呀什么的上谱的明显特征，这鸟就值钱了，你真牵个牛犊子来换，鸟主也未必肯割爱。你要坚持非要不可，人家认死不给，为只鸟就能生场大气，碰到恶人，连命都敢为它葬送了，还会引来意想不到的大仇杀。您别不信，过去咱这一带还真出过这种命案。大土匪头子江海洋您听说过吧，他就喜好鹤鹑，据说他手里把过一只“老虎带金翎”，斗遍方圆百里的鹤鹑无敌手。有一年初冬，在咱老君镇上被一个老叫花子把的“菜花龙”斗败了，他情愿给老叫花子买十亩地来换鸟，可老叫花子就是不吐口，还说：“老汉把一辈子鹤鹑了，七十多岁了才把成这一只像样的玩意儿。老汉快入土的人了，要地有啥用？有这玩意儿着，比坐皇帝都好受，只要老汉还活一天，这鸟用啥都换不走。”江海洋说：“那您老人家要是死了呢？”老叫花子说：“死了也要带它进棺材。”江海洋说：“您老人家进棺材中，还是把玩意儿留下吧。”说着掏出盒子炮，一枪就把老叫花子撂倒了，吹着枪口的烟，伸手抓起自己那只斗败的“老虎带金翎”，看了看，猛劲摔在地上，然后对手下的人说：“给老人家买个上好的棺材，用这玩意儿陪着，厚葬。”(35)

生活博客 &gt;&gt;&gt;

## 结婚的礼炮

■薛斯班(睢阳区)

今天，是我的丑丫头结婚的日子。两位小伴童穿着白色礼服，胖胖的脸蛋，粉红的腮帮，一对水灵灵的大眼睛，她们蹦蹦跳跳地跑到丑丫头面前问：“大姑，别人家结婚都有礼炮，咱们的礼炮怎么还不来呀？”丑丫头笑着对她们说：“你们坐沙发上等着吧，到时候你们就知道了。”

这时，一位三十多岁的化妆师提着一个红色的小包带着微笑进了门。她一边说话，一边打开化妆包，轻松自然地工作起来。丑丫头坐在化妆师面前，和风细雨地对她说：“大姐，今天虽然是我大喜的日子，我感觉还像平常一样，你给我简单收拾一下就行了。父母辛苦把我拉扯大，供我上大学，多不容易呀！我分文不要父母的，我要想尽一切办法努力奋斗，好好工作，好好地赡养父母。”化妆师听了，感动得流下了眼泪。

往事又在我脑海里浮动着：丑丫头的童年是在农村度过的。有一次，她提着篮子和几位小朋友一起去田间割草，到了该吃饭的时候，别的小朋友都回去了，她却没回来。我急忙跑到田里，找了很久才找到她。还不满七岁的她，背着比她还重的满满一篮子草，正艰难地走着。我看在眼里，疼在心里，上前一把夺过篮子，拉着她的小手含着泪回家了。在上学时，她从不落在别的同学后边。为了学习，她走着路看书，吃着饭也看书。下过晚自习回到家里，她先把灯熄灭，等我睡着了再打开灯看书……

我想了很多很多，眼泪止不住地往下掉。丑丫头看到我落泪，笑着对我说：“妈，今天是我大喜的日子，你怎么掉眼泪啦？应该高兴才是呀！别人家结婚有礼炮、花车、唢呐，那样并不好。”刚说到这儿，听到外边有人说：“到时间了，该走了！”

丑丫头在前面走着，小伴童在后面跟着喊：“别叫大礼炮震着呀！”车慢慢地驶出大门，外面的天空突然黑了起来，紧接着就是一阵刺耳的雷声，下起了瓢泼大雨。那雷声惊天动地，我感觉我的心在颤动，心想：“这是老天爷送给丑丫头最好的结婚礼炮啊！”风雨交加，电闪雷鸣，天桥两边的灯也亮了，五颜六色的灯与闪电交织在一起，格外美丽壮观。空中的闪电像一条条银蛇，一闪就消失在路旁的树林里，那轰隆隆的雷声是丑丫头结婚的礼炮，两旁的灯是欢送的鲜花，路旁东摇西摆的梧桐树是嘉宾。

伴随着礼炮、鲜花、嘉宾，车缓缓地向前行驶。当丑丫头到达饭店时，风已过去，雨也停了，一切都就绪了，但丑丫头你要永远记住，是天上的礼炮把你送来的呀！